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Тема. Ненаголошені голосні [е], [и] в коренях слів.

                   Позначення на письмі ненаголошених голосних [е], [и] у коренях слів


 Мета. Поглибити знання учнів про правила вимови й позначення на письмі наголошених і ненаголошених голосних; удосконалити навички вимови й написання ненаголошених [е], [и] в коренях слів; закріплювати навички визначення орфограми «Сумнівний ненаголошений голосний» та вміння обґрунтовувати орфограму відповідним правилом; формувати вміння записувати слова фонетичною транскрипцією, обґрунтовувати особливості їхньої вимови; розвивати фонетичний слух, увагу, пам’ять; виховувати почуття гордості за рідний край.


Тип уроку. Засвоєння нових знань.


Обладнання. Підручник «Єрмоленко С.Я., Сичова В.Т. Рідна мова. 5 клас», таблиця у підручнику «Вимова наголошених і ненаголошених голосних», таблиця «Правопис ненаголошених голосних е, и  в коренях слів», буклет-реклама «Кременець», кольорові карточки настрою.
ХІД УРОКУ


I. Організаційний момент.


II. Актуалізація опорних знань.


Учитель. Уся група зібралася у визначеному місці, щоб помандрувати старовинним Кременцем. Із яким настроєм вирушимо у подорож?


( Технологія «Кольоровий настрій» )


( На дошці записаний текст. Учитель читає його. Потім ознайомлює дітей із завданнями. )


Історія відвела цьому містечку роль центру освіти, науки, культури. Мальовничі краєвиди, овіяне легендами минуле, численні пам’ятки старовини забезпечують Кременцю славу справжньої перлини в короні України і приваблюють сюди тисячі гостей.


При в’їзді у місто вишикувались високі черешні й розлогі яблуні, живоплотом стоять кущі дикої рожі, терену. Коли навесні вони вкриваються буйним цвітом, Кременець виглядає незвичайно казково.

                                                        Завдання-проблема. Із поданого тексту назвати слова, в 

                                                        яких голосні вимовляються чітко і виразно, і ті слова,

                                                        в яких є ненаголошені голосні е, и у коренях слів. Як

                                                        вимовляються у ненаголошеній позиції е, и?

( Учні працюють за варіантами: 1 варіант виконує першу частину завдання-проблеми, а 2 – другу частину завдання-проблеми.


У ході відповідей учнів з 2 варіанту учитель підкреслює слова з орфограмами. )

III. Мотивація навчальної діяльності.

Учитель. Незакінчене речення: «Знати правила про правопис ненаголошених голосних треба для того, …»


Тому ми повинні поглибити знання про правила вимови й позначення на письмі ненаголошених і наголошених голосних, формувати навички вимови й написання ненаголошених е, и в коренях слів, уміння обґрунтовувати орфограму відповідним правилом…


Мандрівка- реклама почалась…Слухаємо-читаємо-міркуємо-знаємо.


IV. Засвоєння нових знань.

1. Розгляд і обговорення таблиці «Вимова наголошених і ненаголошених голосних», поданої у підручнику на с.107.

2. Виконання завдання учнями за технологією «Пошук інформації» ( робота у парах ): Дослідити, за яких умов у коренях слів треба писати ненаголошені е, и. Прорекламувати куточок рідного міста. На карточках дано слова з орфограмами і вказано, який куточок міста треба прорекламувати.
Карточка 1

1.Дослідити, за яких умов у коренях слів треба писати ненаголошені е, и.

      
     1.Через, березневий, пелена, велетень.


     2.Летіти – політ, брести – брів, витекти – тік.


     3.Вишень – вишня, вишневий; пеньок – пня.


2.Прорекламувати Дівочі скелі.

Карточка 2


1.Дослідити, за яких умов у коренях слів треба писати ненаголошені е, и.


     1.Кривавий, кришити, глитати, глибокий, блищати.


     2.Вибирати, видиратись, завмирати, запирати, застилати.


2.Прорекламувати Козацькі могили.

Карточка 3

1.Дослідити, за яких умов у коренях слів треба писати ненаголошені е, и.


     1.Весе'лий [в еи с е' л и й] - ве'село.


     2.Зелені'є [з еи л еи н’ і' й е] - зе'лень, зеле'ний.

     3.Зупини'ти [з у п ие н и' т и] - зупи'нка.


     4.Широ'кий [ш ие р о' к и й] - ши'роко.


2.Прорекламувати красу лісів Кременеччини.

3. Учитель. Відвідуючи окремі куточки Кременця, будемо звертати увагу на різні види дорожніх знаків і дотримуватися правил вуличного руху.

Виконайте вправу 232. Прочитайте назви дорожніх знаків, правильно вимовляючи голосні звуки.


4.Учитель. Наша зупинка на Замковій горі. А чи пустять нас на неї заборонні знаки? Ознайомимося з ними і виконаємо завдання вправи 233. Прочитати назви заборонних дорожніх знаків і записати у фонетичній транскрипції окремі слова.


(2 учні біля дошки записують по 2 слова у фонетичній транскрипції, а решта читає назви заборонних знаків.


Слова для 1 учня: повернутися, деревце; слова для 2 учня: зимовий, блищати.)


Учитель. Незакінчене речення: «У ненаголошеній позиції слова вимовляються…».

Незакінчене речення: «У ненаголошеній позиції [е] вимовляється…».
Незакінчене речення: «У ненаголошеній позиції [и] вимовляється…»


5.Учитель. Які ж правила ми повинні знати, щоб правильно писати ненаголошені [е], [и]?


Про них нам розкаже гордість кременчан – Замкова гора.


Від наглядача гори ми отримали дозвіл на її відвідування. Любуючись краєвидом, руїнами фортеці, ви не забуваєте виконати завдання: слухаючи повідомлення пар, які працювали за технологією «Пошук інформації», самі аналізуєте слова, проводячи спостереження і роблячи висновки.


(Розповідь учителя про Замкову гору (див. додаток 1).)


6.Учитель. Надаємо слово парам, які працювали за технологією «Пошук інформації».

Робота з таблицею.

	
	                             Е
	                                      И

	1.
	Деревце, берегиня, лелека, шелестить
	Бриніти, гриміти, блищати, глибокий

	2.
	Осені – осінь        (чергування,

Печі – піч                зміна звуків)          
	Перебираю, задираю, завмираю, запираю, застилаю

	3.
	Вітер – вітру     (явище випадного е)
Женці - жнуть
	

	Н А Г О Л О С О М

	
	Весна - ве'сни, весло - ве'сла
	Кривий - кри'во, спинитися - зупи'нка


7.Робота з підручником. Ознайомлення з теоретичним матеріалом на с.109.

V. Закріплення вивченого матеріалу.


1. Учитель. Щоб не попасти у криницю з таємницями, виконаємо таке завдання.

«Перевір себе». Записати слова з тексту згідно правил. Позначити орфограми.

Вибірково-розподільне списування

(На дошці наперед написано 6 пунктів правил)


2.Учитель.Спускаємося з гори і бачимо… наказові знаки.


     Вправа 234. Запишіть назви тих наказових знаків, де є ненаголошені голосні в коренях слів. Поясніть правопис. При потребі підібрати і записати перевірочні слова.


3.Учитель. Зацікавившись різними видами дорожніх знаків, від гурту відстало двоє учнів. Спочатку ми цього й не помітили. Вони погодилися згодом передати нам розмову, яку почули від дітей-велосипедистів.


(Діти створюють діалог на основі матеріалу вправи 236 (випереджальне завдання):
розіграти ситуацію, у якій велосипедисти обговорюють правила про гальмування.)

4.Учитель. Мандруємо далі. Ми на роздоріжжі. Знак-покажчик шляху тут якийсь дивний. Миготить нечіткістю, нерозбірливістю. Лише ледь прочитується: «Знаєте правила, як правильно писати? А скласти текст із запропонованими словами зможете?»


Робота в парах. Придумати і записати міні-розповідь про прогулянку по нашому місту «На роздоріжжі», використовуючи подані словосполучення.


А ми тим часом виконаємо завдання 1 і 3 вправи 235.

     1.Запишіть словосполучення, вставляючи потрібні літери.


     2.При потребі до слів з ненаголошеними голосними доберіть такі спільнокореневі слова, щоб ненаголошений голосний був під наголосом.


5. Прослуховування розповіді «На роздоріжжі» (див. додаток № 2).

6. Учитель. А зараз «Інтелектуальна розминка «Чи доїдемо до фінішу, спускаючись санною трасою?»». Мені здається, що бажаними гостями у містечку ви будете тоді, коли правильно виконуватимете всі завдання.

     Відгадати загадки. Правильні відгадки записати. Вставити пропущені літери у словах-відгадках. Позначити 

7. Учитель. Маленьке містечко ставить перед нами вирішення не одного завдання. Отже, практикум. Перед роботою прослухаємо розповідь-рекламу «Окраса Кременця – Дівочі скелі» (див. додаток № 3).
Творче конструювання

· Змініть чи доберіть спільнокореневі слова, щоб звук [е] чергувався з[і], запишіть їх. Позначте орфограми, поясніть їх вживання. В якій частині слова вони вживаються?
Везти – віз;                вести -         ;

нести -      ;               брести -       .

· Запишіть назви міст у родовому відмінку. Позначте орфограми. В якій частині слова вони вживаються? Із одним словом у родовому відмінку складіть і запишіть речення.

Київ -              ;           Миколаїв -             ;

Канів -            ;          Кишинів -               .

             Розповідь-реклама «Одне з історичних місць у Кременці – Козацькі могили» (див. додаток № 4)
· Записати слова, вставляючи пропущені букви. Змінити слова так, щоб сумнівний ненаголошений голосний випав.

Чов.н – човна;            січ.нь -              ;            селез.нь -             ;

груд.нь -          ;         зброєнос.ць -       ;         хлоп.ць -               .
Розподільний диктант

  
Слова зі сполученнями –ере-, -еле-, -ри-, -ли- записати у два стовпчики.


Береза, криниця, кришити, пелена, кривавий, очерет, берег, глитати, обережний, глибокий, берегиня, блищати, кривий, дерево.


8. Учитель. Наші діти готові відтворити діалог «Розмова велосипедистів» (див. додаток № 5).


9. Пояснювальний диктант


     У словах записаних речень пояснити правопис ненаголошених [е], [и] у коренях слів.


Березень. Після тривалого зимового сну прокидається жива природа. Серед дерев однією з перших відгукується на поклик і ласку весни білокора красуня береза. Найкрасивіша вона напровесні, коли розвинуться ніжні зелені і ще липкі листочки. Її сережки бринять. Я завмираю перед нею.

Розповідь-реклама «Краса кременецьких лісів» (див. додаток № 6)

10. Учитель. Виконуємо завдання «Читай – міркуй – відповідай!»


     Визнач ті ряди слів, в яких усі слова записані правильно за способом перевірки. Сформулюй правила перевірки. Під час пояснення створити гроно «Правила перевірки ненаголошених голосних [е], [и] у коренях слів»

1.Величезний, криниця, диригент.

2.Гриміти, дрижати, тривога.

3.Хлопець, мітел, оселедець.

4.Дефіс, очерет, кленовий.

5.Зерно, балерина, кишеня.

6.Веснянкуватий, весілля, зимовий.

7.Очерет, шелестіти, пелена, черешневий.

8.Печі (піч), речі (річ), лебеді (лебідь).
9.Натирати, завмирати, задирати, збирати, напирати.


11. Учитель. Обговоримо гроно «Правила перевірки ненаголошених голосних [е], [и] у коренях слів.


12. Учитель. Незакінчене речення: «На уроці я дізнався про…».

                                Незакінчене речення: «На уроці я навчився…».


13. Учитель. Кременець здавна був науковим, культурним і мистецьким центром Волині. Неповторна природа, серед якої він потопає, унікальна фауна, що звеселяє око. Завжди раді запросити Вас і Ваших друзів до неповторного міста. І тоді Ви відчините двері в дивовижну історію України.


VI. Домашнє завдання.

Вивчити матеріал на сторінці 109. Виконати вправу 237.
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                                         Додаток № 1

Розповідь про Замкову гору


Стара частина Кременця розташована у глибокій вузькій долині. Над містом нависає стрімка Замкова гора, яку за іменем польської королеви й великої княгині литовської, італійки за походженням Бони Сфорци, яка в XVI столітті протягом двох десятиліть володіла Кременцем, тепер частіше називають Боною. Її схили покриті сосновим лісом, посадженим у 1930-х роках.


Гору завершують мальовничі розвалини старовинного замку, збудованого в XIV-XVст. із каменю-пісковика. Привертає увагу стрілчаста арка воріт. На мурах видно залишки вікон і бійниць, а також заглиблення для балок. Зліва від виходу увагу мандрівників привертають сліди старовинної криниці, вирубаної в скелі в 1530-х роках.


Підніміться на Замкову гору і з висоти руїн стародавньої фортеці огляньте місто; киньте погляд у далечінь.

Додаток № 2

На роздоріжжі

Щодня по дорозі до школи я зупиняюся на роздоріжжі. Перш, ніж перейти дорогу, уважно дивлюся у різні сторони: спочатку ліворуч, а потім – праворуч. Коли сигнал світлофора стане зеленим, я обережно переходжу дорогу.

Цього дня я вийшла раніше і не поспішала. На роздоріжжі мою увагу привернув веселий гурт дітей. Вони чекали, поки засвітиться зелене око. Раптом неслухняний хлопець, схопивши за руку свою молодшу сестру, перебіг дорогу. Це сталося тоді, коли до перехрестя під’їжджала машина.


Я подумала, що підліток учинив неправильно. Він наразив на небезпеку і себе, і свою сестричку.


Дотримуймось правил дорожнього руху – запоруки безпеки нашого життя!

Додаток № 3

Розповідь-реклама «Окраса Кременця – Дівочі скелі»


Я знову тут, на місці улюбленого відпочинку. Це окраса Кременця. Вона повита пеленою історії. Через роки дійшла до нас легенда про мужніх дівчат, які зв’язалися косима та й полетіли вниз зі скелі, обравши смерть замість полону і наруги. А люди з того часу називають ті скелі Дівочими. Особливо гарні вони у вишневому цвітінні. Розпитайте про незліченні підземні переходи та про печери на Дівочих скелях. Довідайтесь про край, овіяний таємницями легенд і переказів.

Додаток № 4

Розповідь-реклама «Одне з історичних місць у Кременці – Козацькі могили»


У самому центрі Кременця, поблизу гори Черчі, на відкритій сонячній галявині розкинувся невеликий старовинний козацький цвинтар. Рівними рядами, мов козацькі воїни в строю, височать сірі кам’яні хрести. Один хрест у формі бандури – тут похований козак-бандурист. Якщо добре прислухатись, то можна почути, як вітер стиха перебирає струнами кам’яної бандури і вона бринить – розповідає нам – козацьким нащадкам – легенду про загиблих запорожців.


Коли захочете ближче познайомитись зі скарбами Кременеччини, до ваших послуг цікава екскурсія на Козацькі могили.

Додаток № 5

Розмова велосипедистів


- Привіт. Ти подорожуєш на велосипеді?


- Так. Це мій улюблений вид транспорту.

- Ти гальмував тут, перед пам’ятником?


- Звичайно. Це ж не велосипедна доріжка. Давав місце перехожим. А ти не гальмував?


- Ні. Щось трапилось із велосипедом. Ледь не перелетів через переднє колесо.


- Може, не знаєш, як гальмувати? Послухай: щоб зупинитися, потрібно перестати крутити педалі, а потім гальмувати переднім чи заднім гальмом. Найкраще заднім колесом.


- Дякую за підказку. Не забуду її.


- Прошу. Ми ж «однієї крові» - любителі велосипедного транспорту. Цікавих подорожей.

Додаток № 6

Розповідь-реклама «Краса кременецьких лісів»


Дуже багаті за видовим складом кременецькі ліси. Тут поширені дуб звичайний і скельний, широколиста і дрібнолиста липа, в’яз шорсткий, клен гостролистий, польовий і татарський граб, береза, вільха, осика, верба, сосна, ялина, модрина. Зустрічаються рідкісні види берези. Котулі з чорно-вишневою корою, унікальна береза Клокова. Та неперевершена окраса Кременецьких гір – місцева орхідея, «зозулині черевички».

Кременець здавна називають «Волинською Швейцарією» за неповторний гірський ландшафт, унікальну флору. Завітайте у кременецькі ліси!
наголосом





чергування, зміна звуків                                           





дієслівні корені -тир-, -мир-, -дир-, -бир-, -пир-, якщо далі йде наголошений суфікс –а-











явище випадного [е]





-ри-, -ли-





Правила перевірки ненаголошених [е], [и] у коренях слів








-ере-, -еле-
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